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Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une ou deux réponses correctes. Reportez sur
votre double feuille, le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant
a la (ou aux) réponse(s) exacte(s). Toute réponse fausse annule la note attribuée a I'item.

1) On étudie la transmission d’un C(}uple d’alléles (_A].Ag). Alléle normal : :"\J
L’électrophorése d’un enfant atteint de trisomie 21

montre le résultat représenté par le document 1 : Allele de la maladie : A
Sachant que le pére est malade, la mére est saine et que L = —_—
"accident s’est produit lors de la spermatogenése, Document 1

on peut déduire que :

a- L’alléle responsable de la maladie est récessif
b- L’ allele responsable de la maladie est dominant
¢- I’accident s’est produit en Anaphase |

d- "accident s’est produit en Anaphase 11

I

2) d’aprés le document ci-contre : B A
a. [l s'agit d'une amplification génique . .
b. A peut étre |'espéce ancestrale de B .
\ . _ ‘
¢. Lagarniture chromosomigque de A est 2n=8 T
d.

L'espéce B est issue de A suite 3 une / \\ // \\

multiplication des chromosomes

3)

’ Le document la représente une partie de 1’arbre généalogique
d’une famille dont certains membres sont atteints d’une maladie @ (]
génique héréditaire contrdlée par un couple d’allélesA,, Az
Le document 1b représente le résultat de 1’électrophorese, de I’ADN O
de I’individu 5. 3 2 5
L’alléle responsable de la maladie est : Document la
a- récessif. i
b- dlominant. Allele A,
c- lieaX.
d- autosomique. Allele As
|
Document 1b |
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5. La détection d’anomalie génique chez le foetus nécessite :
a) la réalisation du caryotype ;
b) lanalyse de TADN par I'électrophoreése ;
c) la détermination du groupe sanguin
d) lanalyse de protéines.
6) L’amniocentése est une technique :
a- De procréation médicalement assistée
b- De diagnostic prénatal
c- Qui permet de prélever des cellules foetales
d- Qui permet de prélever des cellules maternelles

7. Plus le nombre de diftérences est fort entre deux molécules homologues existant chez deux espeéces :
a) plus I'ancétre commun est éloigné dans le temps.
b) plus I'ancétre commun est proche dans le temps.
c) plus le degré de parenté est fort entre les deux especes.
d) plus le degré de parenté est faible entre les deux especes.
8. Le document ci-dessous présente 'histoire évolutive des génes codants pour des hormones Hypophysaires

chez les vertébrés. Ce document montre.
a) que le géne ancestral a subi 2 duplications et 2 mutations. (R g o () Mammiferes
b) que le géne ancestral a subi 2 duplications et 3 mutations.
c) le phénoméne de polyploidie. g (FRH) 9T g (B) Amphibiens
d) que les génes GTH et LH occupent le méme locus.
g (TSH) g (GTH) Poissons osseux
g:géne g (GTH) Poissons agnathes

QROC: 4pts

I) Le document suivant montre des coupes realisées au niveau du systeme nerveux.

Zone L Zone G

Q

@

® @

Figure A Figure B %

1) Annotez les figures A et B et donnez a chacune un titre.
2) Decrivez la structure histologique des zones L et G et concluez.
3) A quel niveau de la figure A peut-on observer les éléments de la figure B ? Justifiez.
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“) (voire copie a rendre)

Deuxieéme partie : 12pts

EXERCICE 1 : GENETIQUE HUMAINE (6 points)
L’arbre généalogique du document 5 est celui d'une tamille (famille 1) dont certains membres sont atteints d’une

maladie héréditaire.
Document 5 : Arbre généalogique de la famille 1.

1.
I B Homme malade 1. Discutez le mode de transmission
o . ) de cette maladie héréditaire.
I 3 erme sane Envisagez toutes les hypothéses
Q Feetus possibles.
1T
v

1 Foetus
Le document 6 montre les résultats de 'analyse par électrophorese de 'ADN de certains membres d’une
deuxiéme famille (famille 2) présentant la méme maladie héréditaire dont la mere est saine.

Document 6 : Résultats de I'électrophorése de 'TADN des membres de la famille 2.
Pére Fille Fils

Allele 1 — — —

Allele 2

2. Analysez les données du document 6 en vue de conclure sur la plausibilité des hypothéses retenues
précédemment (question 1).
Pour plus de précision concernant le mode de transmission de cette maladie héréditaire, on a déterminé
par une technique appropriée le nombre d’alleles du géne impliqué dans cette maladie chez certains
membres de la famille 1. Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau du document 7

Indiwvidus I, I1I>
Nombre de 17allele nornmmal 1 O
MNomibre de 1"allele rmute 1 1

INocurment 7: INombre d alleles du gene
enwvisage che= les indiwidus 11, et 11>

3. Quelle (s) précision (s) apporte I'analyse des données du document 7 quant au mode de transmission de
cette maladie héréditaire.

4. La femme II11 est inquiéte quant a I'état de santé de son foetus. Elle consulte un médecin qui a réalisé un
diagnostic prénatal, pour déterminer la quantité d’ADN en (Kb*) correspondant aux formes alléliques du
geéne en question. Le document 8 montre les résultats obtenus.

Document 8 : La quantité d’ADN chez la mére 1111, le pére III2, la fille IV1 et le foetus.
Quantité d”ADN (Kb)

Meére III1 pére III2  fille IV1 feetus
a- A partir de l'analyse des données du document 8 et en utilisant les données précédentes précisez :
- le sexe du foetus et son phénotype ;

- le génotype de la mere I111.

b- Cette femme risque-t-elle d’avoir des enfants malades ? Justifiez votre réponse.

* (kb) kilo base : unité de mesure en biologie moléculaire représentant une longueur de 1 000 paires de bases
d'ADN bi caténaire
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: : (6 points)
B) Reproduction humaine (
i/) Oon Fé)tud'te I"'évolution du taux de progestérone chez une femme (F) avant et pendant la grosses

Le document 1 traduit cette variation.

taux de progestérone

temps (semaines)

T T L pr=1
8 1z 16 20 24 <

Document 1

1) Analyserles résultats présentés par ce document. Quels renseignements peut-on dégager ?

—_ e

I/ La femme (F) consulte le médecin pour s’assurer de J'état de santé de son foetus.
Apres divers examens, le médecin Finforme que son foetus est atteint d’'une aberration
chromosomique grave et décide de la faire avorter.

L'avortement provoqué est déclenché par I"injection d’une molécule X.

1) Proposer trois hypotheses relatives au mode d’action de Ia molécule X. )

2) Pour préciser |e mode d’action de Ia molécule X chez la femme (F), on propose les documents 2 et 3.
- Ledocument 2 décrit deux expériences d'injection réalisées a des femelles de guenon :

Expérience 1 : injection de progestérone marquée au tritium.
Expérience 2 : injection de Ia molécule X non marquée et de progestérone marguée au tritium. (L

quantité de progestérone marquee est la mé&me dans les deux expériences).
15 minutes aprés 'injection, on préleve I'utérus et on mesure la radioactivité moyenne par cellule de

la mugueuse utérine (document 2).

. Radioactivité moyenne (UA) par
ERpetibnces cellule de la mugueuse utérine
1) injection de progestérone marguée au tritium i0,5
2) injection de la molécule X non marquee et de 5
l2 progestérone marquée au tritium

Document 2

Le document 3 représente les modéles moléculaires de la progestérone et de Iz maolécule X.

Progestérone Molécule X

Document 3
A partir de I'exploitation des documents 2 et 3 quelle hypothése parmi celles proposées
précédemment est alors retenue ?
3) Indiquer par des fléches et des signes, les interactions hormronales qui se produisent chez la femme
(F), entre ovaire, placenta et mugueuse utérine pendant les deux périodes suivantes du document 1 -
- 16°™ semaine
- 28*™ semaine
Reproduire et compléter, pour cela, le modele ci-dessous :

=

ovaire mugqueuse
placenta q’ .
. utérine
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1. Compléter le tableaul suivant en donnant les réponses sur la feuille a rendre (page 5 /5)
NB : on accepte la réponse sous forme de courbes ou des courts commentaires.

Femme Sécrétion de LH Sécrétion de progestérone Possibilité

d’ovulation

Normale Lt for ng.mub e Absence de sécrétion pendant
40

- la phase folliculaire
= &//L‘, e Pic vers le 21™¢jour

o

T T r T T v T
0O 4 85 12 16 20 24 =25
Temps (en jours)

Sous pilule

Ménopausée
Gestante
Ovariectomisée Ovulation
impossible
Ayant une obstruction
bilatérale des trompes
2. Compléter le tableau 2 sur a feuille a rendre.
durée Hormone(s) secrétée(s) chez ~ Organes/structures Structures cibles
la femme sécrétrices
1" — 13°m¢jours du GnRh, LH, FSH Non demandées
cycle (de 28 jours) cestrogeéne

3eme semaine de grossesse

4¢me mois de grossesse
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